

江津区圣泉街道“津新小哥”助力基层治理——

“我们有了温暖的小家，更要服务好大家”

马路边建起“津新驿站”

早在2021年，江津区就开始打造“小哥驿站”。在圣泉街道，升级后的“津新驿站”地处西江大道主干道上，背靠万达广场，出入便捷，功能完善。

近日，记者来到“津新驿站”，看见玻璃墙面上贴有“在这里，累了能歇脚、困了能打盹、渴了有水喝、闲了看书看电影、饭凉可加热、缺电能充”等温馨提示。

外面，冷风夹杂着细雨。站内，却是暖意融融：几名小哥有的看书，有的浏览手机，也有人打盹，桌上的水杯正冒着热气。

“嘘——”记者刚跨进站内，谢照源示意保持安静，并低声介绍，每天下午2—4点派单少，大家正好在这里休息一下，“过去无处落脚，现在有了家的感觉。”

环视站内，饮水机、微波炉、书架、书籍、电视、插座、无线网络、急救箱等一应俱全。心愿墙上摆着笔和纸，墙上贴有小哥们的的心愿：“多划一点非机动车停车位”“这种驿站可以多建几个”“希望所有的小区都可以进去送餐”……

圣泉街道党工委组织委员黎竹表示，街道会定期收集这些心愿，能解决的尽快落实，一时办不到的也会做好解释工作。

现在，谢照源作为“津新小哥”志愿服务队队长，和另外3名副队长轮流值班，每天早上来“津新驿站”开门、打扫卫生，“自己的家自己管，再不给政府添麻烦。”

“新”力量兼职网格员

10月22日中午，外卖小哥李会全送外卖

经过海会苑小区大门，发现前方井盖坏了，他立即刹车，随即掏出手机拍照，然后发到网格员群，待相关部门派人维修。

“过去也时常遇到，但不知道告诉谁。”李会全称，现在加入“津新小哥”志愿服务队成了网格员，自己有义务反映发现的情况和问题。

“外卖员、快递员、网约车司机等新业态新就业群体‘走遍大街小巷、服务千家万户’，能及时发现大街小巷、小区院落，甚至居民家中发生的急难愁盼问题。”圣泉街道党工委宣传委员、统战委员黄丽萍说，我们想发挥这一优势，探索城市基层治理新路径。

正因如此，两个月前，圣泉街道挑选了20名政治素质好、思想觉悟高，包含有外卖小哥、快递小哥、网约车司机等在内的青年骨干力量，组建起“津新小哥”志愿服务队，兼职社区网格员信息员，及时反馈城市公共环境、秩序、服务等方面存在的问题，及时发现和上报卫生死角、安全隐患等。

“其实，我们也有这样的想法。”谢照源称，平时大家走街串巷，确实会碰到很多情况，能动手帮忙解决的就解决了，不能解决的确实缺少反映渠道。自从有了“津新驿站”，大家感觉到了家，也想发挥自己的力量，为党分忧，帮群众解难。

“汇聚‘新’力量，推动城市基层治理。”黄丽萍称，通过探索开展“新城小哥微公益”活动，让新的社会阶层人士、新业态新就业群体变身兼职网格员，“短短两个月，‘津新小哥’报送各类信息60余条，助力解决了一批与群众利益紧密相关的问题。”

社会力量汇聚小小驿站

12日下午5点，一位送水工为“津新驿站”送来一桶纯净水。地处主干道，来往行人多、“津新小哥”也不少，记者以为水费开支很大。

“这水是爱心人士捐赠的。”海惠社区党委书记李萍拿过一块塑胶牌子，指了指上面的记录说，位于万达广场的莲花石蔬菜鱼捐赠了50桶纯净水，“‘津新驿站’投用后，很多爱心商户主动提供免费服务和物资帮助。”

这是一份取名为“圣泉街道商户服务暖‘新’清单”的记录表。记者看到，上面详细记载了商户名称、商户地址，以及具体服务内容。比如新城汽修提供免费补胎一次及全年免费加气、小林文体店为新就业群体子女免费费提供50份文具、圣泉养老服务中心连续一周给10位骑手免费提供早餐一份、太平洋影院为新就业群体子女安排公益电影等，有20多家爱心商户。

“这既是社会力量的汇聚，也是爱的传递和循环。”一位商户说，政府为新就业群体建立起温暖的家，解决他们的后顾之忧，“津新小哥”又感恩回报社会，兼职社区网格员，“作为受益者、作为社会大家庭的一员，我们应该出力共建‘津新驿站’。”

江津区委非公工委相关负责人称，通过党建引领，新就业群体在潜移默化中不断增强政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，各类“小哥”把参与社会治理融入送件送单的本职业业务中，成为助力基层治理的“新”力量。



外卖小哥、快递小哥、网约车司机等在“津新驿站”休息。(受访者供图)

重庆日报记者 彭瑜

11月12日早上8点，外卖小哥谢照源赶到江津区滨江新城西江大道，熟练地打开马路边“津新驿站”的门，打扫清洁、整理书籍，然后坐等派单。

“这是我们的小家。”谢照源说，政府为外卖小哥、快递小哥、网约车司机等新就业群体建起了“津新驿站”，大家在这里可以充电、加水、热饭、看书，“跑单累了，还能歇歇脚、打个盹儿。”

同时，谢照源还有另外一个身份——江津区圣泉街道海惠社区兼职网格员。

“我们有了温暖的小家，更要服务好大家。”谢照源等20名兼职网格员组建起“津新小哥”志愿服务队，借用工作便利搜集、反映群众的急难愁盼问题。

黔江 传承非遗土陶技艺 助力乡村振兴

11月11日，在重庆市黔江区濯水镇石鸡坨土陶非遗工坊，非遗传承人刘沛良在检查陶坯质量。

近年来，重庆市黔江区把非遗项目濯水石鸡坨土陶制作技艺与文化、旅游产业相结合，建起非遗传承基地和非遗工坊，由非遗传承人对脱贫户、大学生等进行技能培训，并将掌握制作技艺的人员招聘到土陶制作相关企业就业，推动非遗技艺的传承，助推乡村振兴。

新华社发(杨敏 摄)



酉阳日报记者 唐宇

一座城市的温度，在于每一位市民的呼声都能被听见、诉求都能有回应。在酉阳，“酉诉即办”平台体现着这座城市温度。

提起“酉诉即办”平台，市民邓艳芳不禁竖起大拇指：“这么快就把路面修好了，现在通行很方便，非常满意。”

今年6月29日，邓艳芳向“酉诉即办”平台反映：钟灵山大道城北汽车站至县实验中学段的路面受损严重，路面坑坑洼洼，平时开车经过时颠簸严重，存在安全隐患，严重影响市民出行。

接到群众诉求后，“酉诉即办”平台当天就将这一诉求反馈给了酉阳县城管局，希望

酉阳：“酉诉即办”温暖了一座城

尽快进行维修。接到诉求后，酉阳县城管局立即启动了道路修缮工作，发放交通管制通告、准备路面修补材料……很快便完成了路面修补工作。

“现在路面补好了，睡觉都要睡得好些了。”说起这段路，家住东风坝的市民张淑娥忍不住在一旁插话，“以前一旦有车子经过这里便‘轰隆轰隆’响，严重影响睡眠质量。”

钟灵山大道路面维修，只是近年来“酉诉即办”平台为民办实事的一个缩影。但诸如此类的大小事，却是群众的心头事。市民汪先生家位于顶层的房屋漏水，拨打“酉诉即

办”平台服务热线后，漏水问题得到妥善解决；市民陈先生反映土家八千小区到酉阳县农委路段车辆乱停放，3天后即得到解决；市民冉女士反映自己缴纳了医保却不能正常报销的问题得到及时解决……

民有所呼我有所应，民有所求我有所为。一桩桩窝心事、一个个发展难题得到了破解，群众从身边越来越多的变化中感受到生活的美好，一致表示对“酉诉即办”服务群众工作平台非常满意。

任何一件看似“小”的事情都关系着群众的生产生活，办好一件事可以温暖一颗心，做

好千万件事可以温暖一座城。

据了解，自开通以来，“酉诉即办”平台坚持用心用情为群众办实事解难题，按照“有求必应、有诉即办、快办快结、群众满意”要求，及时解决老百姓急难愁盼问题，将“问题清单”转变成“幸福清单”，不断提升人民群众的满意度与幸福感。

截至11月2日，“酉诉即办”平台累计受理群众诉求7189个，现场解答答疑回复3953件，分类交办3236件；受理市场主体诉求255件，现场解答答疑回复230件，分类交办25件，按期办理回复率100%。

一条路开出新局面

——重庆南川整合文旅资源促乡村振兴观察

程约178公里的环山旅游线路——“大金佛山178环山越野”，串联起14个镇街68个村(居)，游客可驱车或乘车直达各个乡村景点。这个有创意的招数推出后，“178环线”就很快成为自驾游爱好者向往的目的地。

自此，一个个特色民宿、一片片露营基地、一处处自驾驿站如雨后春笋般“冒”了出来，不少养在深山人未识的美景也成为环线热门打卡点。据统计，今年1至9月，“178环线”共接待游客2913万人次，旅游综合收入183.6亿元，同比分别增长6.8%和13%。

山连着山，树叠着山。11月的金佛山开始“变装”，从漫山苍翠到层林尽染，成为一幅多彩的画卷。随着大量赏秋客到来，夏奎家的民宿又忙活起来了。

44岁的夏奎在南川城区工作，他的家南川区三泉镇拥有“龙岩飞瀑”“风铃响”等多个环线打卡点。眼看游客越来越多，看好旅游产业前景的他，帮父母把老宅改造一新，搞起民宿生意。靠着7间客房和5顶露营帐篷，

今年旅游旺季他家收入近10万元。

三泉镇党委书记吴峰介绍，“178环线”推出以来，全镇的农家乐数量从15家增加到26家，接待游客量同比增加50%。镇里正开展“美丽庭院”建设，以吸引更多游客在这里玩起来、住下来。

南川区委宣传部部长康平说，“178环线”串联起景区游、康养游、乡村游、度假游等多种旅游方式，吸引不少投资者扎根落脚，今年以来，环线共建成星级以上农家乐400余家、旅游民宿60多家。

旅游资源的整合，促使当地形成了景城乡一体、旅游产业促进乡村振兴的新格局。大有镇水源村村民冯秋容说：“凭借高山生态特色，我家番茄每斤能卖出更多的钱，还不愁销路。”

德隆镇茶树村茶农邹小敏说：“今年投产了20亩茶园，茶叶销售毛收入接近60万元，是去年的好几倍。”

“178环线”是“产业线”，也是“文化

线”。当地围绕“178环线”上的非遗传承、乡土风情、民俗文化等特色文化载体，以文促旅、以旅彰文，打造出一批山地户外运动项目，举办了古树茶采摘节等文旅活动。

“产业兴”引发“归乡热”，不少外出务工人员返乡就业，为乡村振兴源源不断注入活力。56岁的南川区山王坪镇山王坪村村民梁昌国在外地务工20多年，今年返乡后在景区附近一家民宿干起厨师老本行，每月收入近4000元。

“我们镇今年有500多名中青年返乡创业、就业，大家充满信心，干得起劲儿！”德隆镇党委书记王兵介绍，德隆是全区平均海拔最高的乡镇，过去由于条件艰苦，人口逐年外流，9000多名户籍人口的全镇，常住人口最少时不到2000人。

如今，随着文旅资源整合发展，越来越多的本地人和外来客商加入“178环线”这条“产业线”“文化线”“振兴线”，在多彩的大山里耕耘并收获着。(新华社重庆11月13日电)

巴渝视窗

川渝两区市“三个开展” 实施市场联合监管

□ 渝北时报记者 万桃利

日前，记者从渝北区市场监管局获悉，连日来，渝北区市场监管局与四川省广安市市场监管局开展了系列联合监管与指导工作，切实推动两地市场监管合作向纵深发展。

据介绍，两地深入开展机动车检验检测机构交叉检查，在两地辖区内随机抽取4家机动车检验检测机构，并互派专家开展交叉检查。重点检查其质量管理体系持续运行有效性、检验标准执行规范性、检验人员从业合规性等情况，确保机动车检测质量，协力做大做强检验检测服务业。

同时，在两地辖区内随机抽取12家超市与农贸市场，开展商超农贸市场联合监管。把近来频繁曝光的农贸市场使用未经检验的计量器具、“短斤少两”计量欺诈行为等作为重点进行检查，并就超市与农贸市场对计量器具的管理情况、申报检定情况、公平秤设置情况进行了指导与交流。

此外，两地还联合开展川渝高竹新区质量管理体系认证培训。在川渝高竹新区召开的质量管理体系认证培训会议上，培训相关企业事业单位负责人40余人，持续共建高竹新区质量基础设施“一站式”线下服务中心，协同推进质量强区建设。

沙坪坝 累计启动改造城镇老旧小区185个

□ 沙坪坝时报记者 何远征

近日，记者从沙坪坝区住房城乡建委获悉，从2021年开始，沙坪坝区已累计启动改造城镇老旧小区185个，共计改造400万平方米，惠及居民5.2万户，其中已完成改造的有260万平方米，正在改造的有140万平方米。

记者日前来到覃家岗街道凤鸣山西物小区改造施工现场看到，工人们正抓紧施工，一派繁忙的景象。据施工单位相关负责人介绍，覃家岗街道凤鸣山西物小区共有12栋建筑、19个单元，由于建成时间较久，建筑风貌老旧、公共环境质量不佳、设施管线老化等问题日益凸显。今年，沙坪坝区启动了该小区的改造工作，项目更新改造建筑面积3.01万平方米，主要包括墙面修补、立面更新、公共照明设施完善、管线规整、管网改造、步道改造等，还将重新规划71个内部停车位。预计改造工程将于2024年6月完工。

沙坪坝区住房城乡建委相关负责人表示，老旧小区改造一头连着民生福祉，一头连着城市发展，是百姓“看得见、摸得着”的惠民工程。凤鸣山西物小区改造工程是我区今年启动的城镇老旧小区改造项目之一。从2021年开始，沙坪坝区已累计启动改造城镇老旧小区185个，共计改造400万平方米，惠及居民5.2万户，其中已完成改造的有260万平方米，正在改造的有140万平方米。接下来，将按计划滚动实施，预计到2025年，基本完成城镇老旧小区改造任务。

巴南 藏红花喜获丰收 拓宽群众致富路

□ 巴南日报时报记者 罗莎 朱丹

近日，巴南区二圣镇中坪村首期培育的300余亩藏红花迎来采摘期，近段时间，村民们天不见亮便在田间地头忙活起来。

农技推广研究员薛红介绍，藏红花栽培技术容易掌握，第一年栽种后，种球不断分裂繁育，持续时间长，经济效益也较高。种植基地相关负责人介绍，就今年的培育情况分析，每亩可收获烘干藏红花蕊1.2公斤，按照市场行情，每亩收益可超过2万元。

记者在现场看到，浅紫色的藏红花在田间地头绽放开来，淡淡的香味萦绕四周，令人心旷神怡。村民们赶在太阳出来之前，抓紧采摘花朵，再取出花蕊中三根红丝丝轻轻地摆放在盘中，最后将取出的藏红花花丝进行烘干装袋。

藏红花是珍贵的中药材，主要药用部分为花蕊中的三根红丝，根据中医学记载，有活血化瘀、凉血解毒、解郁安神等作用，目前市场前景十分可观。

种植户王柏成告诉记者，在农技专家的指导下，今年，他将大量藏红花套种在梨树下，藏红花存活率极高，其产出的藏红花有效成分含量达到了药典要求，目前，已与重庆市多家三甲医院达成供货协议。

随着藏红花喜获丰收，村民增收致富有了新渠道。据悉，接下来，巴南区还将在石滩、石龙等地开展小规模藏红花试点种植，预计到明年，全区种植规模可达1000亩。

奉节 夔门红叶已呈现 盛世美景如画卷



眼下，夔门两岸草木逐渐呈现出金黄色的璀璨光彩，丛林慢慢被染成了一抹红色。夔门红叶也迎来了最佳观赏期，在阳光的照耀下，片片红叶好似燃烧着的火球，闪闪发光，绚丽夺目。

据悉，夔门红叶的最佳观赏时间从11月初至12月下旬。夔门红叶，因其悠久的历史、得天独厚的地理环境，成为长江三峡旅游一张靓丽的明信片，小小的红叶配上雄伟的夔门景观，轮廓分明、层次突出的画卷已经悄然呈现，游客可漫步在旅游步道上，享受沉浸式的山水自然之美。

夔门时报记者 朱松 王传贵